

# 深港打造商貿科技千億級市場

## 首家合作基地福田揭牌 打通兩地人才雙向流通渠道

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報道) 深港金融、科技合作又有新進展。12月16日,「2017深港合作論壇暨深港商貿科技合作基地」在深圳福田保稅區舉行揭牌儀式。全港各區工商聯、香港女會計師協會及相關企業界代表出席。香港文匯報記者了解到,該基地引進了香港多家知名企業和創新型企業。入駐港企在該基地將享受商檢通關及稅務方面的優惠政策。此外,該基地通過引入創新型企業,積極與知名科研機構、研究院等合作,促進深港兩地產學研結合,打造亞洲千億級商貿科技市場。



深港首家「商貿科技合作基地」揭牌,出席嘉賓在基地揭牌儀式合影。

香港文匯報記者何花攝

### 共享產業優勢通關優惠

粵港澳大灣區建設如火如荼,諸多港企已看到了這一機遇選擇北上。此次揭牌的「深港商貿科技合作基地」,將借助福田保稅區內跨境電商、物流企業騰邦集團的產業優勢和保稅區的稅務、通關優惠,拓寬香港產業發展空間,為港人增添就業選擇,深港兩地互聯互通,共同建設亞洲最大的千億級商貿科技市場。

據悉,「深港商貿科技合作基地」將分兩個層面推進兩地合作。一方面,將借助香港優勢,引入國際新能源汽配、智慧醫療、大健康等有跨境大宗貿易需求的跨國企業巨頭,為其提供國際化專業類商品展示、客戶體驗、倉儲、保理、清關等服務;同時借助騰邦集團現有業務優勢,在需求預測、生產佈局、庫存管理、倉儲和物流、分銷模式以及技術整合等環節,設計新的解決方案,並將線上的流通渠道與傳統的線下流通渠道緊密結合,形成全渠道的價值鏈新模式,構建「全球生產、全球消費」互聯經濟新格局。

另外一方面,基地將發揮深圳科技產業化優勢及香港教育科研優勢,引入深港兩地優秀科技類創新企業,建立深港創新基地,積極與國內外知名科研機構、權威學術專家聯合,促進

科技成果及時轉化,以科技服務貿易,以貿易帶動科技,將河套—福保片區打造為粵港澳大灣區創新創業新高地;同時,打造專業科技人才交流平台,成立「深港科技交流驛站」、「深港科技人才創新園」,打通深港人才雙向流動通道,積極推動深港青年才俊匯聚此處,發展高端服務業,配套支持科技商貿企業。搭建接軌香港的生活環境,積極推動區內創業就業港人動公樂業,實現深港高效銜接。

### 產融結合「強強聯動」

對於此次深港兩地金融、科技界企業的合作,深圳行政學院、深圳市委黨校副院長譚剛教授認為,深港兩地企業界合作從上世紀80、90年代到現在已歷經30多年發生了諸多變化,合作的空間從單純製造業,擴展到了目前的金融、科技產業為主;兩地優勢產業亦有明顯變化,目前香港優勢在金融、貿易和航運方面表現明顯,而深圳的優勢在於產業化和高新科技。兩地合作從「強弱互補」漸變為「強強聯動」。

全港各區工商聯會長盧錦欽透露,此次香港企業與深圳方面合作,拓寬了香港產業發展空間,節約了港企運營成本,為更多港人提供合作及就業選擇,將有力推動香港更加積極主動地參與到國家發展戰略中來。

# 519名港人受惠內地器官捐獻

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)「2017中國—國際器官捐獻大會」16日在廣州舉行。據悉,自中國開展公民器官捐獻至今,共有519位香港居民通過「中國人體器官分配與共享計算機系統」在內地接受器官移植。截至今年六月,本港器官移植等候人數仍有近3,000人。該項目負責人王海波建議,香港宜借鑒澳門經驗,加快和內地簽署器官分配與共享協議,緩解香港器官短缺的困境。

香港器官移植基金會主席何繼良在會上透露,本港器官移植仍供不應求。其中腎臟尤其短缺,佔70%左右,其次為眼角膜、肝臟、心臟。截至16年12月,香港共完成過千宗肝臟移植。據統計,目前香港已登記遺體器官捐贈人數近28萬人,僅今年增加8萬人,但該捐贈率仍低於世界不少地區。

### 澳門內地合作 共享「愛心器官」

據透露,去年澳門仁伯爵綜合醫院在中山大學附屬第一醫院的協助下成功開展了澳門首例親屬活體腎移植手術。此後,澳門在借鑒內地器官捐獻和移植經驗的基礎上,逐漸開展公民身後器官捐獻和移植。今年11月,中國器官移植發展基金會與澳門衛生局簽署了器官分配與共享協議,將顯著緩解澳門器官短缺的現狀,為澳門終末期疾病患者帶來福音。

中國器官移植發展基金會理事長、原衛生

部副部長黃潔夫在會上表示,器官移植水平代表一個國家或地區的醫療水平,開展器官移植能多方面促進港澳醫療水平提升。而王海波接受香港文匯報採訪時透露,港人在內地接受公民逝世後捐獻器官移植佔港澳台居民總例數近60%,主要涉及腎臟、肝臟移植。截至今年7月,仍有497名港澳台患者在內地等待肝臟、腎臟器官移植,當中港人佔60%,達299人。

### 協議保障兩地 待加強溝通了解

王海波稱,按國家衛生部門通知要求,中國人體器官移植優先滿足中國公民(包括港澳台永久性居民)需求,但因兩地未簽協議,導致銜接不暢,影響了部分香港居民的治療。他舉例指,本港患者馬倬朗因等候換心的時間太長,術前部分器官如肝、腎功能已不理想;而11歲患者鄧啟謙苦等一年也未能換心,並補充道:「這兩名患者等待期間,廣東未使用的血型為A+的腦死亡供者心臟數目有12個、74個。」

王海波坦言,除協議原因外,兩地專業醫護人員也亟待加強相互了解,「內地在器官捐贈移植方面發展得很快,香港方面需要更多了解」。他說:「如果簽署了協議,不損害器官來源地居民獲得器官移植的機會,內地合適的器官也就可以直接到香港,而目前港人只能到了內地才能做(器官移植)。」



圖為香港器官移植基金會主席何繼良介紹本港器官捐獻與移植發展現狀。香港文匯報記者方俊明攝

## 大數據有助健康預警

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)十九大提出促進健康中國理念,大健康產業便日益受到全國各地政府、機構和企業的關注。第一屆世界亞健康大數據+金融發展論壇16日在深圳舉行,該論壇由中國智慧健康產業聯盟亞健康大數據管理專業委員會、養老專業委員會及多家機構聯合主辦。國務院深化醫改領導小組專家諮詢委員會、國家衛計委信息化專家諮詢委員會和工信部電子第一研究所及中國智慧健康產業聯盟等領導出席。

工信部電子第一研究所處長劉雅軒表示,亞健康大數據量檢測技術可以超早期發現人體的疾病數據,提前3個月至3年進行疾病預警,可以提供3,000多項身體數據檢測,400多種疾病預警。值得注意的是,亞健康大數據可運用於癌症早篩查。另外,亞健康大數據量檢測的來源是人體的毛髮標本,無須本人親臨現場檢查。該技術還可以用於保健品、食品飲料、農產品的多項有害物質殘留檢測和功效分析。

## 美主流媒體 首播南京大屠殺紀錄片

香港文匯報訊 據評社報道,以南京大屠殺為題材的紀錄片《南京之殤》美國版於當地時間12月13日上午在美國歷史頻道首播,該片由江蘇省廣播電視總台(集團)與A+E美國電視網絡合作拍攝完成,是次播出是該題材的紀錄片首次在西方主流媒體播放。

《南京之殤》導演約翰·耶勒曾執導過講述兩次世界大戰的紀錄片《世界大戰》,被譽為「紀錄片界的斯皮爾伯格」。《南京之殤》用故事化的結構形式,情節化的表達方法講述歷史事實,還原了發生在80年前外國人眼中的駭人聽聞的南京大屠殺慘案真相。該片講述了一群捨己為人的外國人,冒着生命危險救助受苦的中國百姓。他表示,「南京大屠殺是一個非常沉重的話題,但黑暗的盡頭總是光明」。

耶勒坦言,儘管南京大屠殺是人類史上最為悲慘的一段歷史,但西方觀眾對此還十分陌生。對此,江蘇省廣播電視總台台長蔣宇也感歎,「這麼重大的一個歷史事件不為世人所知,是不應該的,尤其現在日本右翼還在掩蓋事實真相,混淆視聽,更不應該」。



《南京之殤》講述留南京的美國傳教士奮力救助當地百姓的真實故事。網上圖片



河北省南宮市回收利用秸稈,讓其成為供暖的新熱源,圖為該市居民展示自家的室溫。資料圖片

## 環保部專項督查冬季供暖

香港文匯報訊 據中新網報道,環保部15日發函,定於12月15日至17日對京津冀及周邊地區「2+26」城市冬季供暖保障工作進行專項督查。

### 拖延整改將被追責

「2+26」城市包含:北京、天津、石家莊、唐山、保定、廊坊、滄州、衡水、邯鄲、邢台、太原、陽泉、長治、晉城、濟南、淄博、聊城、德州、濱州、濟寧、荷澤、

鄭州、新鄉、鶴壁、安陽、焦作、濮陽、開封。

環保部將派出1,678人,對「2+26」城市相關村(社區)供暖保障情況進行全覆蓋檢查。檢查內容主要包括居民供暖是否正常、燃氣採暖氣源是否穩定、電採暖的電價優惠政策是否落實、燃煤採暖的煤炭是否供應、計劃內和計劃外的氣代煤和電代煤改造任務完成情況等。

環保部要求,如發現供暖未能保

障的情況,建議地方政府限期改正,務必保障群眾溫暖過冬。相關地方政府要立即組織對行政區域內的群眾供暖保障工作進行全面排查,主要檢查供暖設施是否到位、供暖設施是否正常使用等情況。發現問題要立即協調解決。

環保部將對排查工作不認真、不積極,整改落實不到位、不徹底,解決問題拖拖拉拉、進展緩慢的,將納入中央環保專項督察,嚴肅追究責任。

## 國家統計局:99.5%農戶擁有住房

香港文匯報訊 據中通社報道,中國國家統計局16日發佈《第三次全國農業普查主要數據公報》,主要介紹了農民生活條件。《公報》數據顯示,2016年末,99.5%的農戶擁有自己的住房。其中,擁有3處及以上住房的有196萬戶。

第三次全國農業普查對約2.3萬農戶的生活條件進行了調查。數據顯示,2016年末,99.5%的農戶擁有自己的住房。其中,擁有1處住房的超過2萬戶,佔87%;擁有2處住房的約2.6萬戶,佔11.6%;擁有商品房的近2萬戶,佔8.7%;擁有3處及以上住房的

196萬戶,佔0.9%。國家統計局高級統計師黃秉信解讀第三次全國農業普查主要數據公報(第四號)時指出,農戶擁有自己的住房數量增加、住房結構改善;農民飲用水更加安全,農戶擁有耐用消費品數量增加,飯取取暖使用能源更加清潔。



浙江安吉美麗鄉村建設惠及38萬人。資料圖片

## 中國鐵路推「積分兌票」

香港文匯報訊 據新華社報道,據悉,自12月20日起,鐵路部門將推出「鐵路暢行」常旅客會員服務,以後購買火車票的積分可兌換車票。據了解,2017年12月20日起,年滿12周歲的自然人,通過12306網站(含手機APP)、車站專門窗口等鐵路部門提供的渠道,在主動申請並完成身份認證後,可以成為「鐵路暢行」常旅客會員。鐵路常旅客會員購買車票將獲得相應積分,積分按照其所購車票票價進行累積(具體按照5倍於車票票面價格累計積分,即旅客購買100元車票獲得積分500分)。積分首次達到10,000分以上,即獲得積分兌換資格,可用於兌換鐵路部門指定車次的列車車票。